

রেল বার্তা

বন্যার কারণে বন্ধ থাকার পর ফের উত্তরবঙ্গগামী আরও ট্রেনের যাত্রা শুরু

স্টাফ রিপোর্টার : শুধু সুখবর নয়, পূজোর মরশুমে যাত্রীদের স্বস্তিও দিল উত্তরবঙ্গগামী আরও ট্রেনের যাত্রা শুরুর খবর। বন্যার কারণে ট্রাক ক্ষতিগ্রস্ত হওয়ায় বেশ কিছুদিন বাতিল ছিল এইসব ট্রেন। পূর্ব রেল কর্তৃপক্ষ যেসব ট্রেনগুলি ফের যাত্রা শুরু করতে চলেছে, তাদের দিনক্ষণ জানিয়েছেন:—

- ১) ১৩১৪৯ আপ শিয়ালদহ-আলিপুরদুয়ার জংশন কাক্সনকন্যা এক্সপ্রেস ২০/০৯/২০১৭ থেকে ফের যাত্রা শুরু করবে।
- ২) ১৩১৫০ ডাউন আলিপুরদুয়ার জংশন-শিয়ালদহ কাক্সনকন্যা এক্সপ্রেস ২১/০৯/২০১৭ থেকে যাত্রা শুরু করবে।
- ৩) ১২৩৪৩ আপ শিয়ালদহ-নিউ জলপাইগুড়ি দার্জিলিং মেল ২০/০৯/২০১৭ থেকে ফের যাত্রা শুরু করবে।
- ৪) ১২৩৪৪ ডাউন নিউ জলপাইগুড়ি-শিয়ালদহ দার্জিলিং মেল ২১/০৯/২০১৭ থেকে ফের যাত্রা শুরু করবে।
- ৫) ১২৩৭৭ আপ শিয়ালদহ-নিউ আলিপুরদুয়ার পদাতিক এক্সপ্রেস ২০/০৯/২০১৭ থেকে ফের যাত্রা শুরু করবে।
- ৬) ১২৩৭৮ ডাউন নিউ আলিপুরদুয়ার-শিয়ালদহ পদাতিক এক্সপ্রেস ২০/০৯/২০১৭ থেকে ফের যাত্রা শুরু করবে।
- ৭) ১২৩৪৫ আপ হাওড়া-গুয়াহাটি সরাসরি এক্সপ্রেস ১৭/০৯/২০১৭ থেকে ফের যাত্রা শুরু করবে।
- ৮) ১২৩৪৬ ডাউন গুয়াহাটি-হাওড়া সরাসরি এক্সপ্রেস ১৬/০৯/২০১৭ থেকে ফের যাত্রা শুরু করবে।

প্রসঙ্গত, ১৫৯৯৯ হাওড়া-ভিক্রপাড় কাক্সন এক্সপ্রেস, ১৩১৪৫ কলকাতা-রাধিকাপুর এক্সপ্রেস এবং ১৫৬৫৭/২৫৬৫৭/১৫৬৫৯ কাক্সন এক্সপ্রেসের মতো ট্রেনগুলি ইতিমধ্যেই হাওড়া/কলকাতা/শিয়ালদহ স্টেশন থেকে আগের মতোই চলাচল শুরু করেছে।

বোলপুর স্টেশনে গীতাঞ্জলি রেল মিউজিয়াম



স্টাফ রিপোর্টার : বিশ্ববন্দিত কবি-দার্শনিক কবিগুরু রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের প্রতি বিনয় শ্রদ্ধার প্রকাশ গীতাঞ্জলি রেল মিউজিয়াম। পূর্ব রেলের উদ্যোগে বোলপুর (শান্তিনিকেতন) স্টেশনের ঠিক সামনেই গড়ে উঠেছে এই রেল মিউজিয়াম। দোতলা এই মিউজিয়ামটি রাজ্যের অন্যতম চিত্রকলা মিউজিয়াম হিসেবে পরিচিত হয়েছে। শান্তিনিকেতন আশ্রমে উত্তরায়ন কমপ্লেক্সে উন্নয়ন ভবনে প্রায় ১৮৩০ বর্গমিটার জায়গা জুড়ে গড়ে উঠেছে এই রেল মিউজিয়াম। প্রতিদিন সকাল ৯টা থেকে দর্শনার্থীদের জন্য খুলে দেওয়া হয় মিউজিয়াম। খোলা থাকে দুপুর ১টা পর্যন্ত। ফের যাত্রা হয় দুপুর ২.৩০তে। বন্ধ হয় বিকেল ৫টা। শান্তিনিকেতন আশ্রমের অন্য সব বিভাগের মতোই বৃহস্পতি বন্ধ থাকে এই রেল মিউজিয়াম। এই মিউজিয়াম দেখার জন্য দর্শনার্থীদের কোনও প্রবেশমূল্য লাগে না।

মিউজিয়ামের একতলায় রেলের সেলুল কারটি রাখা হয়েছে। এই সেলুল কারে চেপেই অসুখ কবিগুরু শেখবাবের মতো বোলপুর স্টেশন থেকে কলকাতা আসেন। ১৯১১ সালের জুলাই মাসে চিরকালের মতো শান্তিনিকেতন আশ্রম ছেড়ে চলে আসেন তিনি। কয়েকদিন পরেই ৭ আগস্ট কলকাতায় তাঁর মৃত্যু হয়। এই মহান কবির প্রতি শ্রদ্ধা জানাতে পূর্ব রেল সেই সেলুল কারটি সর্বশেষ করে আসতে। এছাড়া একটি এলিভেটর। এছাড়া একটি এলিভেটর গ্যালারিতে সাজানো হয়েছে নানারকম জিনিস। একতলায় সেলুল কারটির পাশাপাশি সাদা-কালো কবির ৩৫টি ছবি রয়েছে। এইসব ছবিতে তাঁর নানা মুখ ধরা পড়েছে। এছাড়া রয়েছে তাঁর লেখা কবিতা ও উপন্যাসের ফ্রেমবন্দি ৪৮টি রাইট আপ। এছাড়া ১৮৬৩ সালে ভুবনভাঙার জমি কেনার পর তিনটি ট্রাস্ট ডিভিডেন্ডের প্রতিবিম্বিত রাখা হয়েছে মিউজিয়ামে।



দিল্লিতে এক প্রতিবাদ সভায় এই নর করোটিগুলি তুলে ধরে তামিলনাড়ুর কৃষকরা দাবি করেন, এইসব মাথার খুলি ও শরীরের হাড়গোড়কগুলির দাম বাড়ানো ও শ্রমিকদের দাবিতে দেওয়া কৃষকদের।

উত্তর প্রদেশে গো-রক্ষা নিয়ে ভণ্ডামি, গোশালার অবস্থা কসাইখানার থেকেও খারাপ

বারওয়ার, ১৩ সেপ্টেম্বর : নেই কোনও বাজেট, নেই কর্মী, গোখাদ্য ভূমি অথবা কোনওরকম পরিচালনা। অথচ বাইরে দিবি প্রচার চলেছে উত্তর প্রদেশই দেশের একমাত্র রাজ্য, যেখানে গরুকে আশ্রয় দেওয়ার জন্য সরকারি পরিচালিত গোশালা রয়েছে। কিন্তু উত্তর প্রদেশের লখিমপুর খেরি জেলায় গোশালায় রাখা গরুগুলিকে দেখলে যে কেউ অঁতকে উঠবে। কসাইখানা যওয়ার হাত থেকে তাদের বাঁচানোর জন্য এত চেষ্টা তাদের অবস্থা কসাইখানার গরুর থেকে মোটেই ভাল নয়।



কারও কারও মতে, মেশিন ছাড়া এই গোশালাগুলি কসাইখানার মতোই। কয়েকবছর আগেই ৪০ লক্ষ টাকা গোশালায় লখিমপুর জেলা জুড়ে প্রায় সব শহরেই রাস্তায় রাস্তায় ঘুরে বেড়ায় অসংখ্য গরু ও বাঁড়। কখনও তারা মানুষকে গুতো মারে, কখনও তাদের কারণে গাড়ি দুর্ঘটনায় পড়ে। এই ঘটনা নিত্য-নৈমিত্তিক বিষয় হয়ে দাঁড়ায়। সাধারণ মানুষকে এই অসহায় পরিষ্টি থেকে রক্ষার জন্যই তৈরি হয় গোশালা।

মুখ্যমন্ত্রী পশুপ্রেমী হলেও গোশালা নাকি গত কয়েকবছরে একটি পরিস্থিতিতে পড়িয়েছে। রাজ্য সরকারের তরফে পয়সা দেওয়ার কোনও লক্ষণও দেখা যাচ্ছে না। রাজ্যের প্রাথমিক দফতরের অফিসার দাবি করেছেন, গোশালার কর্মীরা নিজের পয়সায় গোখাদ্য ভূমি নিয়ে আসেন। গত মাসেই ৭ ট্রিলি ডুসি কেনা হয়েছে। গোশালার অথবা কোনও ব্যক্তি এখন রাস্তায় দিয়েছেন ৩ ট্রিলি ডুসি দাম তাঁর নিজের বেতন থেকে। বাকিগুলির দাম দেওয়া হয়েছে ছেজাসেবী সংস্থাগুলি, বিভিন্ন মন্দির কর্তৃপক্ষ ও স্থানীয় ব্যাংকগুলির কর্মীদের সাহায্যে।

রাজ্যে রাজ্যে গো-মাংস নিয়ে সর্ব বর্জিত। গো-মাংসকে রক্ষা করতে বিভিন্ন রাজ্যে আইন প্রণয়ন করে মাংস খাওয়া বন্ধ করা হয়েছে। অথচ এই রাজ্যে গো-রক্ষার নামে চলছে প্রহসন বলে অভিযোগ নাম প্রকাশে অনিচ্ছুক এক সরকারি কর্মী। তাঁর দাবি, গোশালায় কোনও গরুর যদি অসুখে অথবা অন্যভাবে যদি মৃত্যু হয়, তবে সরকার এবং সাধারণ মানুষ দু'তরফেরই রোয়ের মুখে পড়তে হবে গোশালা কর্মীদের। অথচ গরুর খাবার যে দিনের পর দিন কিনতে পারেন না তাঁরা, তা নিয়ে কারও মাথাব্যথা নেই। তাই সরকার অথবা কোনও এনজিও অথবা কোনও ব্যক্তি এখন রাস্তায় ঘুরে বেড়ানো গরু বা বাঁড়কে

নিজের বেতন থেকে। বাকিগুলির দাম দেওয়া হয়েছে ছেজাসেবী সংস্থাগুলি, বিভিন্ন মন্দির কর্তৃপক্ষ ও স্থানীয় ব্যাংকগুলির কর্মীদের সাহায্যে।

স্কুলগুলির নিরাপত্তা ব্যবস্থা নিয়ে মনেকা ও প্রকাশ জাভেডকের মধ্যে উচ্চপর্যায়ের বৈঠক



নয়া দিল্লি, ১৩ সেপ্টেম্বর : শিক্ষা প্রতিষ্ঠানগুলিতে নিরাপত্তা ব্যবস্থার মান যেভাবে দিনের পর দিন কমেছে, তাতে উদ্বিগ্ন কেন্দ্রীয় সরকার। কেন্দ্রের নারী ও শিশু সুরক্ষা দফতরের মন্ত্রী মনেকা গান্ধি বৃহস্পতি এ নিয়ে একটি উচ্চপর্যায়ের বৈঠক করলেন। মনেকা গান্ধির সঙ্গে মন্ত্রী প্রকাশ জাভেডকের সঙ্গে।

নিরাপেক্ষ তদন্তের জন্য সিবিআই তদন্তও চেয়েছেন।

গুরুগ্রামের ঘটনাটির ঠিক পরদিনই দিল্লির টেগোর গার্লস স্কুলের পাঁচ বছরের একটি ছাত্রীকে ক্রাসের মধ্যেই ধর্ষণ করে ওই স্কুলেরই পিয়ন। দুটি ঘটনাতোই তীব্র হতাশা প্রকাশ করেছেন শিশুদের উন্নয়নের জন্য কাজ করে চলেছেন যে মানুষটি সেই নোবেলজয়ী কৈলাস সত্যার্থী। সত্যার্থী ভারত যাত্রায় বেরিয়েছেন শিশুদের উন্নয়নের জন্য। তিরুবনন্তপুরম থেকে এই ঘটনায় তীব্র ক্ষোভ প্রকাশ করে সত্যার্থী বলেছেন, স্কুলগুলি আর শিশুদের জন্য নিরাপদ নয়। দুটি ঘটনাতোই তীব্র আলোড়ন সৃষ্টি হওয়ায় নড়েচড়ে বসে কেন্দ্রীয় সরকার। মনেকা গান্ধিগোয়ে নিরাপত্তা নিয়োগে কড়া নিয়ম পালনের উপরও জোর দেন তিনি।

কেরলের বাজকের জন্য কোনও মুক্তিপণ দেওয়া হয়নি: সিং

তিরুবনন্তপুরম, ১৩ সেপ্টেম্বর : কেরলের কাথলিক ডিরেক্টর মনোরঞ্জন সিং মুক্তির জন্য কোনও পথ দেখেনি সরকার। বিদেশ মন্ত্রকের প্রতিমন্ত্রী জেনারেল ডি কে সিং বৃহস্পতি একথা জানিয়ে দিয়েছেন। প্রসঙ্গত, এই বাজকে আইএসআইসিরা গত বছর মার্চে আড়ান থেকে অপহরণ করে। তাঁকে মঙ্গলবার ওমানের রাজধানী মাসকটে আনা হয়। সেখান থেকে তিনি ডাটাকানে পৌঁছেছেন বলে চার্চের মুখপাত্র দাবি করেছেন। সিং

বৃহস্পতি সাংবাদিকদের স্পষ্ট জানান, মুক্তিপণ দেওয়ার কোনও প্রস্তুতি নেই। কারণ ওমান প্রথম প্রহেই এই বাজকের মুক্তির জন্য চেষ্টা চালাচ্ছিল। সরাসরি উদ্যোগে কাজ না হওয়ায় ঘুরপথে ব্যবস্থা নেওয়া হয়। এই ঘুরপথে ব্যবস্থা বলতে মুক্তিপণ কি না, জানতে চান সাংবাদিকরা। তখনই বিদেশ দফতরের প্রতিমন্ত্রী বলেন, ভারত কোনও মুক্তিপণ দেয়নি টমের মুক্তির জন্য। তিনি শীঘ্র ভারতে ফিরবেন বলেও আশ্বস্তি প্রকাশ করেন সিং।

নয়ডা থেকে রহস্যজনকভাবে নিখোঁজ মণিপুরী যুবক

নয়া দিল্লি/ইম্ফল, ১৩ সেপ্টেম্বর : উত্তর-পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলির মানুষকে নানাভাবে হেনস্থা করা হচ্ছে রাজধানীতে। এক শ্রেণির মানুষ এই হেনস্থার সঙ্গে যুক্ত। কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রকের তরফে আশ্বাস দেওয়ার পর কিছুদিন বন্ধ ছিল এ ধরনের ঘটনা। কিন্তু মিউজিক্যাল কনসার্ট দেখতে এসে ফের রহস্যজনকভাবে নিখোঁজ হল ২২ বছরের এক মণিপুরী যুবক। সম্প্রতি, নয়ডায় জনপ্রিয় ব্যান্ড 'দ্য চেন ফোকসার' এর মিউজিক্যাল কনসার্ট ছিল। ৭ সেপ্টেম্বর মধ্যরাত্তি পর্যন্ত কনসার্ট চলে। ততক্ষণ সে হলেই ছিল। মাঝরাতে বানবাহনেনে অসুবিধা থাকায় সে দিল্লিতে তার এক বন্ধুর বাড়িতে থেকে যায়। প্রতিশ্রুতি চানাম নামে এই যুবককে পরদিন থেকে আর খুঁজে পাওয়া যাচ্ছে না বলে দাবি করেছেন রবিকান্ত চানাম।

৮ সেপ্টেম্বর প্রতিশ্রুতি নিখোঁজ হন। নয়ডায় গৌতমবুদ্ধ নগর জেলার নলেজ পার্ক থানায় তার দাদা ৯ সেপ্টেম্বর একটি মিসিং ডায়েরি করেন। পরিবারের তরফে দাবি করা হয়েছে, গৌতমবুদ্ধ নগর থানার এক উচ্চপদস্থ পুলিশ কর্তা জানিয়েছেন, হলের প্রবেশপথে সিটিটিভি ফুটেজ থেকে দেখা গিয়েছে, এক ব্যক্তিকে প্রায় এসকট করে নিয়ে যাচ্ছেন অজ্ঞাতপরিচয় এক মহিলা। ওই ব্যক্তি প্রতিশ্রুতি হতে পারেন, কিন্তু মহিলা কে, সে সম্পর্কে এখনও কোনও তথ্য পাওয়া যায়নি।

পুলিশের তরফে আরও বলা হয়েছে, রবিকান্তের বিবৃতি অনুযায়ী, প্রতিশ্রুতি শেষ দেখা গিয়েছিল, ৮ সেপ্টেম্বর রাত ৯.৩০টা নাগাদ। সে সময় সঙ্গে ছিল তার বন্ধুরা। তারপর থেকেই তার আর সৌজ মেলেনি। এদিকে রাজধানী দিল্লির নর্থ-ইস্ট সেল গত ১১ সেপ্টেম্বর আরও একটি অভিযোগ থানায় দায়ের করেছে। দিল্লির নর্থ-ইস্ট সেলের নোডাল অফিসার জানিয়েছেন, যেখানে এই ঘটনাটি ঘটেছে, সেই অঞ্চলটি তাদের পরিদায়িত্ব মধ্যে নয়। প্রসঙ্গত, দিল্লিতে এর আগে উত্তর-পূর্বাঞ্চলের একাধিক তরুণ-তরুণীকে হরণ মূল্য নয় নিগ্রহ করা হয়েছে। এ নিয়ে ব্যাপক হইচই শুরু হওয়ার পর ইদানিং সামান্য কমেছিল সেই ঘটনা। উত্তর-পূর্বাঞ্চলের মানুষের উপর রাজধানীর কিছু বিশেষ মানুষের ক্ষোভের কারণেই বার বার এই ধরনের ঘটনা ঘটছে বলে ধারণা পুলিশের।

দিল্লি বিশ্ববিদ্যালয়ের নির্বাচনে ৫ বছর পরে ফিরল এনএসইউআই

নয়া দিল্লি, ১৩ সেপ্টেম্বর : 'আয়ে এনএসইউআই' জিতেছে 'প্রেসিডেন্ট ও ডাই-প্রেসিডেন্ট পদে। অন্যদিকে এ বিতর্কিত পদে সম্পাদক ও যুগ্ম সম্পাদক পদে। প্রথম দিকে ভোটগণনার সময় চারটি পদে এগিয়েছিল। কিন্তু গণনা ব্যতীতে ফের, প্রেসিডেন্ট ও ডাই-প্রেসিডেন্ট পদে তারা ততই পিছিয়ে পড়েছে।

সরকারি বাসে সওয়ার পায়রা, বিপাকে কন্ডাকটর

চেন্নাই, ১৩ সেপ্টেম্বর : তামিলনাড়ুতে এক অদ্ভুত ঘটনায় বিপাকে পড়েছেন বাসের কন্ডাকটর। ওই কন্ডাকটরের কাছে লিখিত জবাবদিহি চেয়েছেন তামিলনাড়ু স্টেট ট্রান্সপোর্ট কর্পোরেশনের কর্তারা।

গত শুক্রবার এই ঘটনাটি ঘটেছে। জানা গেছে, তামিলনাড়ুর হারুর শহর থেকে প্রত্যন্ত আদিবাসী গ্রাম ইলাভাড়িতে যাওয়ার সময় ঘটনাটি ঘটে। বাসটিতে ছিলেন ৮০ জন যাত্রী। মাঝপথে কর্পোরেশন ইন্সপেক্টররা গাড়ি থামিয়ে যাত্রীদের টিকিট পরীক্ষা শুরু করেন। সেই সময় এক ইন্সপেক্টরের চোখে পড়ে, এক মদ্যপ যাত্রী হাতে একটি পায়রা নিয়ে বসে আছেন। ওই ব্যক্তি নাকি নিজের খোয়ালখুশিগে পায়রাটির সঙ্গে কথা বলছেন। সরকারি নিয়ম অনুযায়ী, কোনও যাত্রী যদি পশু-পাখি বাসে নিয়ে যান তবে অবশ্যই তাকে টিকিট কাটতে হবে। একথা মাথায় রেখেই ইন্সপেক্টর কন্ডাকটরের কাছে এই পায়রাটির টিকিট কাটা হয়েছেন কি না, জানতে চান। কন্ডাকটরও জানান, তিনি যিনি যিনি টিকিট কাটেন, তখন ওই ব্যক্তির কাছে পায়রাটি ছিল না। কিন্তু স্টেট ট্রান্সপোর্ট কর্পোরেশনের ইন্সপেক্টর একথা শুনেতে পারেন। তিনি কোনও টিকিট কাটেন। শেষ পর্যন্ত কন্ডাকটরের বিরুদ্ধে মেমো জারি করেন। তামিলনাড়ু স্টেট কর্পোরেশনের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, ওই কন্ডাকটর যদি নিয়ম ভেঙে থাকেন, তবে তার বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেওয়া হবে। ফলে বিপাকে পড়েছেন কন্ডাকটর। তিনি বার বার বলছেন, টিকিট কাটার সময় ওই মদ্যপ যাত্রীর কাছে কোনও পায়রা ছিল না। তবে কি বুলি পোকে যেতলা করে কারাম ত্যাগ, ওই মদ্যপ যাত্রীও বুলি থেকে পায়রাটিকে বের করেছিলেন?

শিক্ষকের মার খেয়ে বাড়ির ছাদ থেকে ঝাঁপ, জখম ছাত্র

হায়দরাবাদ, ১৩ সেপ্টেম্বর : বেঞ্চ এক ছাত্রীর নামে অপমানজনক কথা লেখায় কলেজের সহ-অধ্যক্ষ ও অন্য দুই শিক্ষকের মারের জেরে অপমানিত হয়ে বাড়ির পাঁচতলার ছাদ থেকে ঝাঁপ দিল এক কলেজ ছাত্র। গুরুতর জখম হয়ে এখন সে হাসপাতালে ভর্তি।

ওই ছাত্রের পরিবারের অভিযোগের ভিত্তিতে সংবিধানের ৩২৪ ধারায় কলেজের সহ-অধ্যক্ষ ও অন্য দুই শিক্ষকের বিরুদ্ধে মামলা দায়ের করেছে পুলিশ। হায়দরাবাদের মিরাপেট থানার একটি বেসরকারি কলেজের দ্বন্দ্ব

চলতি বছরে বদ্বীনাথে ৭.৫ লক্ষ তীর্থযাত্রী

দেবাদুন, ১৩ সেপ্টেম্বর : চলতি বছরে অর্থাৎ ২০১৭ সালে ভারত ত্রো বাটেই, এমনকি বিশ্বের বিভিন্ন প্রান্ত থেকেও বদ্বীনাথ দর্শনে এসেছে ৭.৫ লক্ষেরও বেশি তীর্থযাত্রী। উত্তরাখণ্ডের এই পবিত্র হিন্দু মন্দিরটিতে যে প্রাকৃতিক বিপর্নয় নেমে এসেছিল, তার ফলেই গত দু'তিনটি বছর তীর্থযাত্রীরা সেভাবে বদ্বীনাথ দর্শনে যেতে পারেননি।

এবার ওই বিপুল সংখ্যক তীর্থযাত্রীর চলে নেমেছে বদ্বীনাথে। তিন বছর আগে অর্থাৎ ২০১৪ সালে হড়পা বানের দাপটে তার ধামগামী যাত্রীর হাজার তীর্থযাত্রীর মৃত্যু হয়। নিখোঁজ হন শতশত তীর্থযাত্রী। ২০১৩ সালে আক্টেব্রের একাধিক ধারায় অভিযোগ জমা পড়েছে। প্রসঙ্গত, গত ১ সেপ্টেম্বর প্রাক্তন ভারতীয় বায়ুসেনার প্রধান এস পি ত্যাগীর বিরুদ্ধে দিল্লির একটি আদালতে চার্জশিট জমা দিয়েছে সিবিআই। ভিডিওতে চার্জশিটের বিবরণ দেওয়া-নেওয়া বিষয়ে ত্যাগী সহ আরও ৯ জনের যোগাযোগ ছিল বলে জানতে পেরেছে সিবিআই। ত্যাগীর পাশাপাশি সিবিআই অবসরপ্রাপ্ত এয়ারমার্শাল জে এস ওজরাল সহ আরও ৮ জনের বিরুদ্ধে চার্জশিট দিয়েছে। সিবিআইয়ের বিশেষ আদালতের বিচারক অরবিন্দ কুমারের আদালতে চার্জশিট জমা পড়েছে।

প্রসঙ্গত, আগামী ২০১৭ সালে ভারতীয় বায়ুসেনা থেকে অবসর নেন। কিন্তু তাঁর তুতো ভাই সঞ্জীব এবং আইনজীবী দৌগতম খৈতানকেও সিবিআই এই মামলার সূত্র গত বছর ৯ ডিসেম্বর গ্রেফতার করে।

এই গ্যাংলর্ড পরিচালনা করে 'ডিসেম্পলিন' যা আসলে অভিজিত দক্ষ একটি ক্রাইম সিকিউরিটি মুম্বইয়ের এক সাধারণ পুলিশ কর্মীর ছেলে থেকে লাভ কীভাবে বিশ্বের অপরাধ সমাজের প্রধান হয়ে উঠল তাও এক কাহিনি। বস্তুত, পাঁচটি উপমহাদেশের ১৬টি দেশে ছড়িয়ে রয়েছে তার অপরাধ সমাজ। ব্রিটিশ ট্যাংলর্ডের মতো, অপরাজনগেতে দাউই ইয়াইম পরিচিত 'দ্য ডন' নামে। ব্রিটেনের অর্থ দফতরে আর্থিক অপরাধীদের যে তালিকা রয়েছে, সেখানে একেবারে জলজ্বল করে তার নামটি। এই তালিকাটি গত মাসে আপডেট করা হয়েছে।

২০১৫ সালে ভারতীয় গোয়েন্দারা মিডল্যান্ডে দৌড়েছিলেন দাউদকে ধরার জন্য। কিন্তু ধরা পড়েনি সে। শেষ পর্যন্ত ব্রিটেনে দাউদের সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করা হয়। জানা গেছে, ভারতে এক বিলিয়নের বেশি পাইকারি বাজারের ৭০ শতাংশের দখল রয়েছে এই ডনের হাতে। বলিউডের প্রযোজকদের কাছ থেকে বহু টাকা ইতিমধ্যে তিনি আদায় করে নিয়েছেন। তবে তার অর্ধের বেশিটাই নাকি আসে অবিবেচনাবাদ সূত্র থেকে। এইসব ব্যবসার মধ্যে রয়েছে জর্ডিসদের জন্য তহবিল গঠন, মানক পাচার এবং প্রতি আক্রমণ।

ভিডিও আইপি চপার কেলেঙ্কারিতে চার্জশিট ইডি'র

নয়া দিল্লি, ১৩ সেপ্টেম্বর : ভিডিও আইপি চপার কেলেঙ্কারিতে চার্জশিট দিল এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেট (ইডি)। ৩৬০০ কোটি টাকার এই অর্থ নয়ছয় কেলেঙ্কারির ঘটনায় দুই বিসিএফ কর্মী এবং কোম্পানির এক মহিলা ডিরেক্টরের বিরুদ্ধে এই চার্জশিট দেওয়া হয়েছে। দিল্লির একটি আদালতে অতিরিক্ত দায়রা বিচারক অরবিন্দ কুমারের আদালতে এই সালিসিমেটারি চার্জশিট দেওয়া হয়। চার্জশিট জমা দিয়ে ইডি'র তরফে দাবি করা হয়, দুই বিসিএফ কর্মী এইচআইডি'র সাহায্যে এবং মেসার্স ম্যাট্রিস হোল্ডিংসের সক্রিয় ডিরেক্টর শিবানী সান্ডোনা। তিনি এই অর্থ নয়ছয়ের ঘটনার সঙ্গে পরিপূর্ণভাবে জড়িত। সেই কারণে দু'টি কোম্পানির বিরুদ্ধেই জমা দেওয়া চার্জশিট প্রিভেনশন অফ মানি লন্ডারিং আক্টের একাধিক ধারায় অভিযোগ জমা পড়েছে। প্রসঙ্গত, গত ১ সেপ্টেম্বর প্রাক্তন ভারতীয় বায়ুসেনার প্রধান এস পি ত্যাগীর বিরুদ্ধে দিল্লির একটি আদালতে চার্জশিট জমা দিয়েছে সিবিআই। ভিডিও আইপি চপার চুক্তিতে ঘুস দেওয়া-নেওয়া বিষয়ে ত্যাগী সহ আরও ৯ জনের যোগাযোগ ছিল বলে জানতে পেরেছে সিবিআই। ত্যাগীর পাশাপাশি সিবিআই অবসরপ্রাপ্ত এয়ারমার্শাল জে এস ওজরাল সহ আরও ৮ জনের বিরুদ্ধে চার্জশিট দিয়েছে। সিবিআইয়ের বিশেষ আদালতের বিচারক অরবিন্দ কুমারের আদালতে চার্জশিট জমা পড়েছে।